
Bericht über die öffentliche Gemeinderatssitzung am Montag, dem 23.10.2017 
 
 
TOP 1 
Haushaltsvorberatung Gemeindewald 
- Forstbetriebsplan  
 
Bürgermeister Gräßle begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Forstdirektor 
Christian Feldmann und Frau Försterin Maike Muth vom Landratsamt Heilbronn. Herr 
Feldmann erläuterte den Forstbetriebsplan und informierte über die anstehenden 
Waldschutzmaßnahmen, die Holzvermarktungssituation und über die Kartellrechts-
beschwerde gegen das Land Baden-Württemberg. Frau Muth stellte den Waldbericht 
2017 vor. 
Das Gremium stimmte dem vom Landratsamt Heilbronn, Forstamt erstellten Forstbe-
triebsplan 2018 mit Haushalts- und Naturalplan zu. Des Weiteren nahm das Gremi-
um den Waldbericht 2017 zur Kenntnis. 
 
 
TOP 2 
Musikpavillon Talheim  
- Sanierung der Gebäudehülle 
- Vorstellung der Baumaßnahme und der Kostenberechnung 
- Baubeschluss 
 
Bürgermeister Gräßle führte in den Sachverhalt ein und begrüßte zu diesem Tages-
ordnungspunkt Frau Epple vom Architekturbüro Epple aus Talheim. 
Das Gremium nahm die Planung und die Kostenberechnung für die Sanierung der 
Gebäudehülle des Musikpavillons zur Kenntnis. Frau Epple wurde darüber hinaus 
beauftragt, eine Planung und Kostenberechnung für eine barrierefreie Toilette zu er-
stellen. 
 
 
TOP 3 
Bebauungsplan „Graben/Vorderer tiefer Graben“ 
Vorstellung des Vorentwurfs 
- Beauftragung für die frühzeitige öffentliche Auslegung und Beteiligung der 
Bürger, Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
 
Bürgermeister Gräßle führte in den Sachverhalt ein und begrüßte zu diesem Tages-
ordnungspunkt Herrn Heuckerot vom Ingenieurbüro Rauschmaier Ingenieure GmbH 
aus Bietigheim-Bissingen. Herr Heuckerot stellte den Vorentwurf für den Bebau-
ungsplan „Graben / Vorderer Tiefer Graben“ vor. 
 
1. Der Gemeinderat stimmte dem Vorentwurf für den Bebauungsplan „Graben / Vor-

derer Tiefer Graben“ zu. 
2. Die Verwaltung wurde beauftragt, die öffentliche Auslegung und Beteiligung der 

Bürger, Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange vorzubereiten und 
durchzuführen. 

 
 
TOP 4 
Kommunale Jugendarbeit 
- Vorstellung der Jugendreferentin 



 
Bürgermeister Gräßle führte in den Sachverhalt ein und begrüßte zu diesem Tages-
ordnungspunkt die neue Jugendreferentin Frau Alexandra Hegele. Frau Hegele stell-
te sich dem Gemeinderat vor und berichtete von ihren beruflichen Erfahrungen und 
den neuen Öffnungszeiten im Jugendhaus.  
 
 
TOP 5 
1. Nachtragshaushaltssatzung und  
1. Nachtragshaushaltssatzung 2017 
- Beratung und Beschlussfassung  
 
Der Gemeinderat beschloss die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Tal-
heim für das Haushaltsjahr 2017. 
 
 
TOP 6 
Bürgermeisterwahl 2017 
- Verfahrensfestlegung 
 
Der Gemeinderat beschloss, dass es keine öffentliche Kandidatenvorstellung zur 
Bürgermeisterwahl 2017 geben werde, da sich nur der bisherige Amtsinhaber, Bür-
germeister Rainer Gräßle, zur Wahl stelle. 
 
 
TOP 7 
Breitbandversorgung Talheim  
- Vergabe von Beratungsleistungen nach der Bundesbreitbandförderrichtlinie  
 
Das Gremium fasste folgende Beschlüsse:  
 
1. Der Auftrag für die Beratungsleistungen nach der Richtlinie „Förderung zur Unter-

stützung des Breitbandausbaus in der Bundesrepublik Deutschland (Bundes-
breitbandförderrichtlinie, Ziffer 3.3 Gigabitgesellschaft)“, erging mit einer Auf-
tragssumme von brutto 43.375,50 € an die tkt teleconsult, Kommunikationstech-
nik GmbH, Kuchengrund 8, 71522 Backnang. 

2. Die Gemeindeverwaltung wurde beauftragt mit der tkt teleconsult, Kommunikati-
onstechnik GmbH, Kuchengrund 8, 71522 Backnang auf der Grundlage des vor-
liegenden Angebotes einen Beratungsvertrag abzuschließen.  

 
 
TOP 8 
Verscheidendes – Bekanntgaben  
 
Neckartalradweg 
Hauptamtsleiter Sutter gab bekannt, dass der Lauffener Gemeinderat am 29.09.2017 
nur dem Ausbau des Zementwerks bis zum Anschluss an den Uferbegleitweg zuge-
stimmt habe. Die Trasse entlang des Neckars wurde vom Lauffener Gemeinderat 
aus Kostengründen zurück gestellt. Aufgrund dieser Entscheidung wird geplante 
Kostentragungsvereinbarung zwischen der Stadt Lauffen und der Gemeinde Talheim 
für das Talheimer Teilstück des Neckartalradweges zurückgestellt. 
 
Zuwendungsbescheid für die Sprachförderung im Kindergarten Wart 



Hauptamtsleiter Sutter informierte, dass die Gemeinde einen Zuwendungsbescheid 
von der L-Bank für die Sprachförderung (SPAZ-Richtlinien) in Höhe von 6.600 € er-
halten habe. 
 
Horkheimer Straße 
Hauptamtsleiter Sutter teilte mit, dass das Landratsamt Heilbronn mitgeteilt habe, 
dass die Geschwindigkeitsbegrenzung in der Horkheimer Straße bestehen bleibe. 
 
Konzession Strom und Gas 
Kämmerer Uhler gab bekannt, dass die Konzessionen für Strom und Gas zum 
01.01.2018 an die ZEAG Energie AG übergehe. 
 
LED-Straßenbeleuchtung 
Ortsbaumeister Schmidt informierte, dass mit dem Austausch der Beleuchtungskör-
per ab dem 24.10.2017 begonnen werde. 
 


